

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Sagasta, núm. 25, bajos
Teléfono núm. 7

«LA RIOJA» no se publica los lunes.
No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.
Se considera que continúa suscritor al periódico todo abono que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, UNA SEMANA 18. ENT.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 22.50
Trimestre vencido, 20.00. SEM. 1. Y QUINIENTOS CÉNT.
EXTRANJERO, SEXTA SEMANA TRIMESTRE.

Anuncios a Precios convencionales.
Comandados a una peseta línea.
Número suelto, 5 céntimos

OCULISTA
PEREDA. Miembro de la Penitencia, 18. ent.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y
de 3 a 4.—Gratía a los pobres.

GRAN FERIA DE CABALLOS
EN LOGROÑO

DEL 8 AL 12 DE JUNIO DE 1903
Premios en metálico acordados por la Junta
Pesetas.

Al que presente mayor número de cabezas de ganados muler y caballer de la edad, raza y condiciones fijadas.	600
Al que siga en número.	200
A la mejor pareja de mulas.	400
A la mejor pareja de mulas.	150
Al mejor macho ó mula.	100
A la mejor pareja de muletos.	200
Al mejor par de caballos.	400
Al mejor tronco de caballo ó yegua.	150
Al mejor caballo ó yegua.	125
Al mejor caballo semental.	150
A la mejor yegua de vientre con rastra.	125
Al mejor garañon.	125
A la mejor burra con rastra.	75
A la mejor vaca de leche.	125
A la mejor pareja de bueyes.	100
Al mejor toro semental.	125
Al mejor carnero padre.	50
Al mejor berraco.	50
A la mejor cerda.	50

Para detalles pedir programas al presidente de la Junta, D. Alejandro Michel.

Pedro Ruiz Santolaya

Doctor en Medicina y Cirugía. Licenciado en Ciencias Físico-Químicas. Externo, por oposición, de la Facultad de Medicina de Zaragoza y Premiado varias veces por la misma.

Consulta todos los días de once a una. Admite ajustados de 25 pesetas en adelante, según lo acordado por todos los Médicos de la población.

Estación 5, casa nueva de Garrigosa, Logroño



Sordos
Gran invento. D. Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico de Madrid, ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su Real privilegio. Dicho señor remite prospectos gratis mandando sellos para contestar.
Montera, 12, Madrid

IDEAS AJENAS

ENGREIDOS Y HUMILLADOS (I)

Entre las diversas categorías humanas, des hay que de una manera especial sobresalen y se distinguen; dos que constituyen manifestaciones o aspectos de una sola inevitable injusticia: *engreidos y humillados* son los nombres con que, respectivamente, solemos referirnos a los seres que los forman.

Los engreídos están, por lo común, tan satisfechos de sí propios como alejados de todo merecimiento. Nada se deben, ni valen nada, aunque en ocasiones costean mucho y resulten caros. Alguien trabajó para el os, y ellos, que no trabajan, heredan influencias, prestigios, fortunas, merced a las cuales viven para sí, triunfantes sobre los demás. Su vanidad, a la par de su incapacidad para conocerse, llevales a sentir hondas ambiciones; su dinero les facilita el logro de éstas y, una vez logradas, crean aptitud lo que es bastardi de la suerte. En algún caso la temeridad del atrezo se estrella en la roca de la evidencia; pero nada más que en casos rarísimos. Así se ve cómo los engreídos, no obstante su buena ventura, quedan pospuestos ó son desechados en oposiciones ó certámenes donde la severidad de los jueces vence. Así se ve cómo han de abandonar—puestos a prueba los cargos más ó menos profesionales, y aun los honoríficos que solicitan y obtienen. Lo uno y lo otro, vuelvo a decirlo, es excepcional, porque lo corriente es que ejerzan cargos, bien que no los sirvan, y alcancen éxitos, bien que no los ganen.

De esta plaga es más que enorme la invasión en la vida social; lo ha sido siempre, contrastando de modo singularísimo con las asperezas y abrojos que ha de hular en su senda para obtener victoria, el verdadero mérito. Ni aun la literatura, tan orgullosa que no traía amistad sino con espíritus selectos, cultivados, fuera del general nivel, puede librarse de padecerla y soportarla. De la política no hay que hablar. Por todos los hizo elocuentemente don Juan Costa, en ciertos párrafos de su *cuaderno de ingreso en la Academia de Ciencias Morales*; allí trazó un relieve imborrable las excelencias del actual régimen de paucocracia.

Del libro «Vagando», próximo a publicarse.

A cada engreído, en proporción dolorosa, corresponden muchos humillados. Muchos que laboran en silencio, á solas, hechos de protección, modestos en fuerza de humildes, muchos que han de agenciarse por esfuerzo propio, sin mayor auxilio que sus peculiares energías, los elementos necesarios para vivir, para vencer en la social contienda, para ser algo. Son éstos los que tantas y tantas veces sucumben rendidos á las inclemencias de la fatalidad, no sin ver cómo otros, que menos ó que nada han luchado, nutren las filas de los favorecidos por combinaciones de suerte injusta. Son los que, también con frecuencia, han de solicitar amparo y apoyos por parte de los engreídos, si no prefieren morir de hambre ó perder el tiempo, según los casos.

Para los engreídos—salvo excepciones que confirman la regla—todo lo que no sea ellos mismos ó que no sea para ellos, es insignificante, despreciable no tiene valor. Imagínense raza extraordinaria, casta de sobrenaturales privilegios, seres superiores creados para ejercer delegaciones quizá divinas. ¡Pobres humillados los que hayan de soportar su férul! ¡Pobres los que hayan de someterse á su tiranía, que no desecharan por indigna de sí propios sus antecesores los treinta tiranos de Roma! No exagero. Los engreídos de hoy, disfrazados por razón de los tiempos, poseen, efecto de su vanidad, no menores instintos de crueldad caprichosa que aquellos sus honorables antepasados. Pudiera citar algunos ejemplos.

La amistad, las relaciones de la infancia, el compañerismo de la vida de estudiante, no existen para ellos al tiempo. En la escuela, en el Instituto, en la Universidad, habréis tratado á alguno, cuando menos, de tales «fortunados seres. No recordareis su talento, su capacidad, sus dotes intelectuales, puesto que no las tienen; no fueron obstáculo, en verdad, para que allí los profesores y condiscípulos os distinguieran con más grande estima. Pero, fuera de allí, iniciada vuestra labor de aplicación, de desenvolvimiento, son de otra manera las cosas. Ellos imperan; vosotros os sometéis. Y cuántas, cuántas veces, quíz, habéis de registraros á sufrir sus órdenes, sus impertinencias, sus voluntades, mandándolos jefes ó dándoles tratamiento de *usted* ó *vuecencia*! Y cómo se compiacen de teneros de esta suerte supeditados y sometidos!

Dios, en lo alto, en la verdadera altura, se reirá mucho de semejantes engreídos.

Estos pertenecen á la clase de hombres que son rasta en la cultura, estorbo en la política, abuso en la administración, argumento en el anarquismo, daño en todas partes.

¿Qué se les debe? Nada. ¿Que bien reportan á la sociedad, al mundo, á la vida nacional? Ninguna.

Para ellos, el cielo es la tierra. El otro cielo, el que vislumbran los creyentes como premio á sus desventajas terrenas, ¿qué será?

ADOLFO P. Y UMBERT.

SECCION DE HARO

(Véase en 4.ª planas los anuncios de esta Sección)

HARO

De la feria

Empezó mal. Tuvimos el domingo agua abundante, truenos, frío. Aan así hubo algo de gente todo el día en el ferrial. En las casetas se realizaron algunos tratos de ganado mular superior. Este se paga á buenos precios.

Ayer, lunes, salió mejor día: sin lluvia y buena temperatura. En la caseta se presentaron mucho ganado. En las calles de la población se notaba la presencia de bastantes forasteros.

Hoy también promete estar animada la feria. De los pueblos inmediatos, por todos los caminos, va entrando mucha gente esta mañana. En el ferrial no se puede dar un paso. Las contrataciones menudean. Se vende caro.

Ya mañana todo habrá concluido. De todas las manes son tres días de muy regular animación, los que hemos tenido, se en cuenta, en el ferrial.

Esta feria ya se sabe que ha sido siempre y es todavía, aunque más mermada, exclusivamente para el trato de ganado. Estamos en el centro de una importante comarca que comprende muy poblados pueblos y de ahí acuden á proveerse de ganado para las operaciones agrícolas del verano y para los transportes.

to la iniciativa y lo que queda, si no se hace nada, se perderá. Porque otros pueblos no se duermen y procuran para sí, haciendo gastos que son reproductivos, lo que aquí ya tenemos de modo espontáneo, pero que es necesario cultivarlo para que no se nos marche definitivamente y de raíz.

Pero no discurremos ahora respecto de lo que debe ser la feria; no es oportuno. Contemos lo que es.

No hay apenas garitas. Ni garitas de chucherías ni baracones con exhibiciones extravagantes y espectáculos baratos. Nada de lo que suele ser estos días el encanto de los niños y lo más ruidoso de la feria y lo que le da carácter. Y si así andamos en lo menudo, en lo demás no hay que decir. La plaza de toros permanece cerrada y como no, sin que se le haya ocurrido á nadie arrendarla para dar un par de funciones de circo. El teatro es lo único que tenemos, y esto, ciertamente, es bueno. Y todavía, en lo que se puede, se trata de hacerle la competencia, mandando el jueves, según nos dicen, la música á los jardines. ¡Si al fin hubiera público para todo!

De sucesos no marchamos mal del todo. Es decir: que no han ocurrido percances serios. Una bofetada el domingo, que alarmaron un tanto á la gente que estaba en la plaza principal, porque la cosa, en un principio se agrandó. Pero que luego se repuso del susto cuando vió intervenir á una pareja de la Guardia civil, que se vino de vuelo sin detener á nadie.

Y un vivo que en el juego de pelota el mismo día ó mejor dicho, la misma tarde, metió por equivocación la mano en un bolsillo ejeno en busca de la moneda; pero que salió mal del golpe. Ensambló, los que el público indignado, le propián, esos le resultaron.

Aquel fue golpe en vago; los otros fueron golpes en pillo y vago á la vez.

Al día siguiente, ayer, la policía representada en la persona de Manuel Espinosa, dió con un compinche del distrito punto del juego de pelota. El otro se escapó.

Y nada más de negocios de esta índole. Una novedad ha habido esta feria que no la tuvimos otras veces: el día que se abrió tuvo una nueva alza el precio del pan; ¡Buen principio!

Teatro

La entrada de esta noche, bastante buena. Empezó la función con el juguete cómico de Sánchez Pastor titulado *Vivir para ver*, que pudo gustar cuando se estrenó, pero que ya no choca.

Los intérpretes, regularcillos, excepto la señorita Mauri, que además estuvo muy mona.

«Divorcémonos», la celebrada obra de Sardón, gustó mucho y en su interpretación se distinguieron la señorita Aranzaz y el señor Palanca.

Para el miércoles se anuncia la chistosa comedia en tres actos de Vital Aza *El sombrero de copa*.

El jueves, extrano de *Malas herencias*, del eminente don José Echegaray.

Noticias

Por no haber concurrido nadie al llamamiento del alcalde, que dió un pregón para que el domingo asistiera á la Alcaldía, patronos y obreros, quedó sin efecto la renovación de los vocales de la Junta de Reformas sociales.

Los nuevos nombramientos se harán en cuanto pasen los días de feria.

—Hoy, en obsequio á los forasteros, se dará un baile de invitación en la sociedad «Unión Artesana».

Agradecemos al presidente del popular casino señor Tosantos, la invitación que nos ha pasado.

—No celebró ayer la sesión ordinaria el Ayuntamiento.

La feria, la festividad del día, el hábito en nuestros conceptos, todo contribuye para que se haya aplazado hasta el próximo miércoles.

—Observaciones meteorológicas de la Estación Ecológica, referentes al día 1.º.—Alta barométrica media, 718.3; temperatura máxima al sol, 16.5; á la sombra, 15.0; mínima á la sombra, 9.5; al sol, 9; lluvia, 1.5; evaporación, 3.0; dirección del viento, Noroeste y Nordeste.

2 de junio.

OLLAURI

Función religiosa

Como ya anuncié en una de mis correspondencias, entre las Hijas de María se inició hace poco tiempo el proyecto de adquisición de una imagen de la Purísima Concepción, y á la verdad, todos creíamos casi imposible su realización por el mucho gasto que ocasionaría: triunfó, sin embargo, la confianza que tan simpática asociación tenía en su exelsa patrona y á los dos meses ya ascendía la suscripción á más que la suma que se necesitaba.

Se trajo, pues, de Bar elona una hermosa y hermosa imagen que refleja belleza, humildad y esudor en un purísimo semblante y el domingo último, á las cuatro de la tarde, fué bendecida por el señor cura párroco y después sacada en procesión pública, que recorrió la carrera de las generales, siendo conducida en hombros de un coro mazon.

Los niños y niñas de las escuelas, acompañados de sus maestros, daban hurno so realce al acto religioso; las virtuosas Hijas de María marchaban en corteo á la cabeza, llevando las medallas puestas y con velas encendidas, y las niñas, que en aquel mismo día habían hecho su primera comunión, vestidas elegantemente de blanco, ofrecían continuamente á la Reina de los Cielos flores tan puras y olorosas como el perfume de su inocencia.

Al regreso de la procesión á la iglesia fué colocada la citada imagen provisionalmente sobre una mesa puesta delante del altar mayor y rodeada de luces y flor se en elegantes macetas y en guarnición con joyas, que centelleaban al reflejar los rayos de cinco hermosos cantelabros, que con la media luna y las cuatro grandes á las presantaban un golpe de vista celestial.

El padre Diaz, misionero del Correo de María, de Santo Domingo de la Calzada ocupó la tribuna sagrada, pronunciando una elocuentísima oración sobre la hermosura de María y expresando en su agradecimiento al clero, al Ayuntamiento, á las Hijas de María y á todas las personas que habían contribuído al mayor acatamiento de la fiesta.

El coro de voces, dirigido por el notable organista don José Mañá interpretó muy bien la misa y la salve que cantó por la tarde, así como el «Bendita sea tu pureza» del día siguiente.

Estos actos han resultado bellos y conmovedores, y seguramente se conservará de ellos grata memoria.

Merecen mi pláceme la muy dignísima presidenta y toda la archicofradía de Hijas de María de este pueblo.
2 de junio.

EXÁMENES

INSTITUTO

Los alumnos no oficiales examinados ayer, obtuvieron las siguientes calificaciones.

Historia de España.

Antonio Doval, Aprobado.
Julio Larripa, Notable.
Ernesto Estefanía, Sobresaliente.
Luis del Alcazar, Sobresaliente.
Pablo Pérez del Cerro, Notable.
Hernán P. del Cerro, Sobresaliente.
Jaime Pons, Sobresaliente.

Agricultura.

Félix A. Chavarría, Aprobado.
Agapito Brezmes, Aprobado.
Emilio Zamora, Aprobado.
Leopoldo Lorente, Notable.
César A. Domínguez, Aprobado.

Psicología y Lógica.

Leopoldo Lorente, Notable.
César Domínguez, Aprobado.
1 suspenso.

Geografía especial de España.

Alfredo Hernández (magisterio), Aprobado.

Ignacio S. de Tejada, Aprobado.
José Ruiz, Aprobado.

Julio Larripa, Sobresaliente.
Pedro María de Cura, Aprobado.
Amadeo Merino, Aprobado.

Pablo P. del Cerro, Sobresaliente.
Hernán P. del Cerro, Notable.
Félix del Arco, Notable.
José Urbina, Aprobado.

Geografía general y de Europa.

Antonio Marín, Sobresaliente.
Cayetano Melguizo, Notable.
Victor Ruiz Clavijo, Aprobado.

Antonio Fourbel, Notable.
Ramón Ruiz, Aprobado.
Pedro M. de Cura, Aprobado.
Julio Larripa, Sobresaliente.

Miguel Núñez, Notable.
J. S. Urbina, Notable.
Victoriano San José, Aprobado.

Lino Alonso, Aprobado.
Luis Cilla, Notable.

Cristóbal Echazar, Sobresaliente.
Nicanor de Rivas, Aprobado.

Francisco Barracina, Aprobado.
Joaquín H. de Tejada, Notable.
Teodomiro González, Aprobado.

Jesús Anguiano, Notable.
Ernesto Estefanía, Sobresaliente.
Ramón Caperos, Aprobado.

Hernán P. del Cerro, Sobresaliente.
Pablo P. del Cerro, Sobresaliente.
José Martínez del Cerro, Notable.

Sección de Santo Domingo

SANTO DOMINGO

Asientos

Desde el primer domingo serán ejecutados los conciertos musicales por la banda municipal en el paseo del Espolón á las 7 de la tarde: decimos esto para prevenir á todos los asiduos concurrentes al paseo con el fin de que saquen los abonos de los asientos, pues de no hacerlo permanecerán en pie ó paseando, el tiempo que duren aquellos por estar ocupados los ya citados asientos con unas horas de anticipación.

Es de lamentar que en un sitio donde se puede pasar agradablemente el rato, pues que convida á respirar el agradable ambiente que deja sentirse de los frondosos árboles, no haya los suficientes bancos para poder gozar de las melodías de la música y tener que marcharse á otra parte á descansar, por las razones expuestas.

Propondríamos una cosa que pudiera reportar alguna utilidad á la Beneficencia colocando más sillas, pero nada decimos por creer no cierra resultado ni nos sentaría muy muchos, por los cinco céntimos (precio demasiado barato).

Algunos jóvenes me han indicado la idea y expuesto de manera muy chistosa diciendo se ven obligados á pelar la pava por detrás ó á larga distancia de los sentelleantes y amorosos rayos que despiden las hermosas papilas de sus niñas.

Los chicos no se explican del todo mal, y es la verdad.

Véase todas las galerías y miradores repletos de pimpollos y algunas que otra rosa, y para hacer un guño cuando en los asientos de debajo de las galerías, los resulta muy incómodo, y más si llevan cuellos subidos, y colocándose de frente en el otro paseo ya hay una distancia tan naticio inconveniente.

También las marionetas se quejan de lo mismo y dan su desquite: éstas dicen que el cansancio del baile las obliga á buscar sitio donde colocarse para reparar sus fuerzas hasta otra tocatá y ni por esas lo encuentran las chicas.

Tampoco lo llevarán á mal aquellos que después de unas horas de traseillo, salen con la cabeza calenturienta y apañadas en una vuela por el ruido miran don te ocupar lugar y descubrir sus chinitas, ansiosos de que rica brisa acaricie sus frentes.

Los ancianos no pueden pasar por este sitio por miedo á un atropello... sentaditos, estarían en la gloria.

Y por último, las matras que llevan media docena de chiquillos ¿qué hacen?

Por tantas y tan justificadas causas debemos solicitar del excelentísimo Ayuntamiento ponga unos bancos en la parte de los ebónbas para facilitar cuanto hemos expuesto á petición de muchas personas.

En lo demás puseos también se nota la falta de asientos, pero no nos atrevemos á pedir, no sea que no nos pongan ninguno. Por si acaso, suplicamos sean de madera mejor que de piedra, con y gusto daríamos

las más expresivas gracias á la Corporación, si cumplimentara nuestros buenos deseos.

Alumbramiento

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo don Julián Poves.
Nuestra enhorabuena.

Viajeros

De vuelta de Madrid, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro cariñoso amigo don Alfredo Espinosa, el cual viene muy satisfecho de los brillantes exámenes que ha hecho en las oposiciones para oficiales administrativos de la Compañía arrendataria de tabacos.

También del mismo sitio he llegado el aya de estudiante de farmacia don Vicente Prior, dejando muy bien puesta con sus buenas notas su aplicación y aprovechamiento en los estudios.

Bien venidos y sea enhorabuena.
Ha sido para Arnedillo la bondadosa señorita Nicolasa Melos, hermana de nuestro buen amigo don Leonardo, que piensa pasar toda la temporada de baños al lado de sus apreciables tíos señores Martínez de Pinillos, dueños del establecimiento de baños.

Y para Valladolid, nuestro apreciable amigo y experto ilustrado abogado don Aveino Palsicos, para asuntos particulares.

Funciones religiosas

En el convento de monjas bernardas, han dado principio á las funciones del Sagrado Corazón de Jesús, que durarán todo este mes.

Los ejercicios quedan á cargo del virrino canónigo de esta iglesia catedral don Cosme Fernández.
2 de junio.

Una irregularidad

Excmo. Sr. D. Antonio Maura, ministro de la Gobernación.

May señor mío: Como por naturaleza, temperamento y educación soy enemigo de los abusos, injusticias y desigualdades ante la ley y el derecho, el primer artículo que vi publicado, escrito por mí hace cuarenta y un años, tuvo por objeto censurar un acto abusivo llevado á cabo por la Administración de Contribuciones y Rentas de mi provincia (Guadalajara).

Porque siendo yo de la misma madera y temple del centinela que respondió al conde de la Unión, que cumpliendo con la consigna y su obligación no tenía al conde de la Unión, su general, yo no temí, siendo secretario del Ayuntamiento, las multas, apremios ó correcciones con los cuales pudiera mostrar su desagrado la Administración, y dije para mí: cumpliendo con mi deber y obligación, no temo que resulte mal ni daño al Ayuntamiento, alcalde, ni á mí, de esta Administración, y el artículo le publiqué el periódico *El Consultor de los Ayuntamientos*.

Por eso hoy acudo á V. E. denunciando un abuso, una injusticia y una desigualdad cometida por los centros administrativos que alcanzan á todos los Gobiernos desde la revolución á la fecha y que yo denuncié hace tres años en varios artículos que publicó la prensa, titulados «La desamortización. Merienda de negros».

Pues es el caso que como por razón de mi cargo en los años 1861, 62, 63 y 64, tuve que facilitar datos y presenciar la tasación de los bienes de Propios, comunes, clero y beneficencia de mi pueblo natal, cuyos bienes eran patrimonio de los pobres y dije para contener la emigración de los pueblos rurales á las grandes poblaciones, al socialismo y al odio del pobre contra el rico, los ataques á la propiedad y causa de que los vecinos de un pueblo vivieran bien hermanados y de que las alegrías y pesares de usos participaran todos, muy al revés de hoy, que desde que se cometió esa iniquidad llamada desamortización por los descendientes del hombre funesto que nos dice la fábula que tenía una gallina que ponía los huevos de oro, las tristezas, pues, desgracias y dolores de unos, son goce y alegrías de otros, no habiendo entre ellos sino envidia, odio y rencor.

Pues así como yo pasé por el acerbo dolor de ver tasar y vender esos bienes y que para que se explotaran de la venta algunos escribí muchos pliegos de papel, sin conseguir nada, hace tres años, última vez que visité el pueblo en donde nació y paré mi juventud, como las leyes desamortizadoras las había estudiado, como ahora las leyes naturales del cambio internacional, le interrogué á un concejal por la lámpara que tendría el Ayuntamiento procedente de una buca de la beneficencia, vendida en 7 de agosto de 1865 cuyos productos hasta esa fecha los percibían los más pobres del pueblo, y él me contestó que no tenía noticia de tal lámpara, pero sí de que un agente de negocios de Madrid había sido autorizado para cobrar una cantidad que debía el Estado al pueblo ó de los bienes de Propios enajenados.

Con esta respuesta até de enterarme, y me confirmaron que ni se había recibido la lámpara de beneficencia, y menos los intereses, después de treinta años que se vendió la finca y de que el agente que había ofrecido cobrar la cantidad de 6894 pesetas, que según el mismo, se debía de atrasos al pueblo, y que sólo él lo sabía por te-

ner un índice de los atrasos que se debían á los pueblos, se le había ofrecido un 50 p. cantidad mínima que, según el agente, le habían dado otros Ayuntamientos. Y para que me convenciera de ello, me enseñaron una colección de cartas fascinadoras del agente, que la razón natural y el sentido común dicen á una que esas cartas no se podrían escribir sin que con el agente estuviera de acuerdo algún funcionario público de centro administrativo. Y para que vea V. E. si tengo razón de opinar así, voy á copiar hoy alguna de esas cartas, emitiendo por ahora el nombre del agente y la calle y número donde vivía y las certificaciones de los alcaldes de los pueblos en que había cobrado cantidades de atrasos, la cual dice así á la letra:

«Centro de antecedentes relativos á los bienes de Propios enajenados.—Madrid, quince de enero de 1898.

—Señor alcalde constitucional de Almirante (Guadalajara).—May señor mío y de mi consideración distinguida: Diferentes veces he tenido el gusto de dirigirme á usted participándole que la Corporación que preside tiene un crédito de consideración contra el Estado (6894), y si nuevamente insistió con tal fin, es porque tengo la seguridad de que le presto un importante servicio.

Trátase de un crédito que aun cuando procede de los bienes de propios enajenados á ese pueblo, no se refiere á láminas, y por consecuencia no está sujeto á que se despache por sí solo (como algunos equivocadamente creen), sino á uno que hay que demostrarla de una manera palmaria, y esto sólo yo, y exclusivamente yo, puedo hacerlo, por no existir en España más índice que el mío, como bien saben la mayor parte de los Ayuntamientos.

Yo hubiera deseado que este asunto se le hubieran encomendado á personas de influencia, diputados ó senadores por ejemplo, como algunos han hecho, y estarían convencidos á esta fecha de lo anteriormente apuntado, es decir, que con el auxilio del índice y mis trabajos son estériles todas las gestiones, porque se desconcen la base para hacer la reclamación, y hay que lamentar el tiempo perdido, por sí el estado de nuestra Hacienda y vicisitudes por que atravesamos exigirían una suspensión de pagos, y además, que puede suceder (y no lo quiera Dios) que yo desapareciera de la escena de la vida, en cuyo caso, por la carencia de antecedentes, pueden considerarse el asunto totalmente perdido.

Se hace preciso que usted concienzudamente á la Corporación que preside de esta causa, y si dudan de la exactitud de mis ofrecimientos, pueden dirigirse á los Ayuntamientos que expresa la adjunta relación, y para los cuales, en su inmensa mayoría, he cobrado ya estos créditos, y se convertirán de que mis afirmaciones son irrecusables, y les invito gustoso á que lo hagan, porque mi deseo no es otro que demostrar la formalidad de lo que prometo.

Creo mirará usted con celo este asunto, y al darme respuesta, le expresaré con nobleza las condiciones en que puedo hacerme cargo del mismo; y sin otra cosa, queda esperando su respuesta su afectísimo seguro servidor: q. h. s. m.»

Como esta carta escribí varias, que algunas obran en mi poder, como obran otras de secretarios de Ayuntamiento, por las cuales he sabido: 1.º que sus atrasos proceden de los intereses de la tercera parte del capital de los bienes de Propios enajenados que ingresó en la Caja general de Depósitos; 2.º que en los años de 1897 y 98 ese agente cobró los atrasos de muchos Ayuntamientos y exactamente la cantidad por él enunciada; 3.º que pueblos que han tenido grandes influencias ó otros agentes con índices misteriosos han cobrado también sus atrasos; 4.º que en cambio hay muchos pueblos cuyos bienes de Propios, comunes y de Beneficencia hace diez, veinte y treinta años que los vendieron y todavía no ha tenido tiempo el Estado de entregar las láminas que los representaban, como no ha tenido tiempo de entregar al Ayuntamiento de mi pueblo en treinta y ocho años, la lámina representativa de la finca titulada de los P. bres, vendida en 7 de agosto de 1865.

Como por estos abusos, injusticias y desigualdades tengo que hacer largos comentarios, se despide de V. E. su atento seguro servidor q. h. s. m.

JUAN DE DIOS BLAS.

CHINICHERO

La vida del campo

Es muy apreciable el avance que estos días viene haciendo la vegetación en los diferentes cultivos.

Mercado de vinos
La semana última no ha sido tan favorable...

Fiesta íntima
El domingo por la tarde la preparó el doctor don Emilio Casas...

La fiesta se debía haber celebrado en el campo; pero, deshecha la combinación...

La enhorabuena al acreditado médico.
Las Hijas de María
Como de costumbre, han sabido poner digno remate este año las jóvenes de este pueblo...

Las funciones a este objeto celebradas en la parroquia el domingo y a las que acudió para el sermón de rúbrica un franciscano de la Comunidad de Nájera...

La concurrencia fue grande a todos los actos y con especialidad a los de la tarde, que terminaron con la procesión por las calles.

SECCION DE ALFARO

Una Comisión
Nos dicen que en la semana presente una Comisión de dos personas de la casa municipal irá a Logroño en son de suplente...

Como habitantes de una provincia castellana, por ende con el aditamento de riojano, suponemos hablarán y discutirán con la franqueza e ingenuidad propias del país que habitamos...

Primeramente suponemos expondrán que la ciudad de Alfaro debe, según balances aproximados, unas 130.000 pesetas por conceptos de consumos, anticipos, cédulas, Diputación, etc.

En segundo término creemos dirán que los arbitrios están en baja con relación al presupuesto, que la renta de consumos no produce lo calculado...

Terceramente, que el repartimiento general para cubrir las 10.120 pesetas adeudadas que se desea cobrar no hará más que provocar disgustos y suscitar desconfianzas...

Quinto, que este unido a una condonación del 50 por 100, nos colocará en una situación relativamente desahogada para el buen funcionamiento municipal.

Y sexto, que los dos anteriores párrafos cuarto y quinto, afirmados por un presupuesto para el 1904, barate, y que respondan a las necesidades más apremiantes...

Y podrán explicar algo más que iremos escribiendo.

Noticias

Esta noche celebrará sesión el Sindicato del río Ebro con objeto de contestar a la convocatoria del el alcalde de Aldeanueva de Ebro sobre compra del molino de Maza.

La Junta de ganaderos se ha reunido a fin de tratar de la petición de corrección y se acordó que podría hacerse hasta el sábado, día 6 de junio, a las ocho de la noche.

En los carros del labrador y propietario don Epifanio Lapeña, se ha cargado hoy la máquina «Infama» para la limpieza de ríos, que con destino a la ciudad de Tudela ha construido el hábil e inteligente carpintero de este pueblo Melitón Sainz.

El artefacto se ha hecho con destino a la ría del molino de Tudela, es grande, casi doble que la que funciona en el cauce del río Ebro de Alfaro, mide de punta a punta de las alas, de anchura, 9,30 metros; de altura, 2 metros, y de las puertas, a lo que pudieramos llamar la proa, 3 metros 60 centímetros.

Tiene tres puertas de hierro con fuertes pasadores, que sirven para detener o enviar agua, dos alas, cuatro ruedas y el resto lo componen treinta cuchillas.

Los trabajos se han ejecutado a conciencia, tanto el hierro como la madera, los chinos, toros los cadenas, puntales y obra de carpintería.

El tiempo de hoy.—Máxima al sol, 28,1; mínima a la sombra, 23,6; mínima, 9,8. Viento N. y S. Tranquilas.

ALDEANUEVA

Exámenes
Ante la Junta local de Instrucción y numerosa concurrencia se verificaron los exámenes en las escuelas públicas.

Dirige la de niños el profesor don Herenegildo Ochoa, y la de niñas doña Venancia Petrirena.

En ambas escuelas fueron presentados los niños por secciones, en armonía con el grado de su ilustración y conocimientos en las asignaturas correspondientes a la instrucción primaria, que los niños desarrollaron con gran acierto, sobresaliendo en lo concerniente a Doctrina e Historia sagrada.

El niño Gándido Urriza pronunció un breve y bien hecho discurso, encareciendo a sus compañeros la necesidad y conveniencia de adquirir aquellos conocimientos más indispensables para desenvolverse en las necesidades de la vida.

En idéntico sentido explicó otro discurso la niña Victoria Pérez.

Fueron muy aplaudidos y felicitados sus profesores.

En la escuela de párvulos comenzó el acto con un discurso del niño Antonio Morote, terminando con otro de la niña Leonor Ochoa.

Es admirable el estado de ilustración de los pequeños: asentar en el cerebro de los párvulos conocimientos de Historia, Geografía, Aritmética, Geometría, Doctrina, deberes de cortesía y otros conocimientos mezclados con cantos, supone un incesante trabajo en sus profesoras doña Concepción del Río y la auxiliar doña Valentina Solana, para las que hubo felicitaciones bien merecidas.

Serenatas
Unas pocas. Sólo catorce dieron en la noche del sábado los jóvenes mantenedores del salón de «La Alegría», obsequiando a sus familias y novias, según el gusto y afición de cada uno, con los acordes de bonitas tocatas que ejecutó la rondalla dirigida por el admirable violinista Estanislao Ochoa.

Terminadas las serenatas, próximamente a las seis de la mañana, se organizó una parodia de la gran corrida de vacas que no pudo celebrarse en el día de Pascua por multitud de circunstancias ajenas a la voluntad del amigo Maicipo, a cargo de quien estaba la fiesta taurina.

En la citada parodia se divertieron de lo lindo sus organizadores, ejecutando las distintas suertes a paciencia de Tocaduros, que provisto de unos palos en forma defensiva, propinó sendos vuelcos a los improvisados diestros.

SECCION DE CAMEROS

TORRECILLA
La fiesta de las Flores
Ha tenido digno remate el novenario que las hijas de María dedicaron a su excelencia Madre la Virgen del Amor Hermoso en la parroquia de San Martín de esta villa.

En la mañana de ayer se celebró solemne misa en la que tuvo lugar el grandioso acto de recibir por primera vez el pan encerístico de las encantadoras niñas Pilar Izquierdo Mahaina y Ascensión Ibarra Ruiz, de manos del virtuoso cura párroco don Sebastián Herrero.

Acompañaron a las comulgandas las niñas Ascensión Pérez, Jesús Martínez de Pinillos, Juanita Ayarza, Honorina Martínez, Cristina Moreno, Mercedes Bazo, Josefa San Juan y María Paz Montero, vestidas de blanco.

Las jóvenes Pilar y Ascensión vestían primorosos trajes blancos con riquísimos velos, flores de asahar y medallas de oro en las que estaba gravada la memorable fecha que recibieron al Divino Huesped, fecha inaborrable y que hará época en las inocentes almas y en sus venturosos padres.

Terminada la misa, fueron obsequiadas las niñas y gran número de personas mayores que acudieron al domicilio de los señores de Izquierdo con la noble idea de felicitarles por tan solemne motivo, con abundancia de finos dulces y vinos generosos y por la tarde la joven Ascensión obsequió con un delicado retresco a unas cuantas amiguitas.

La festividad del día tuvo lucido complemento por la noche, ocupando la sagrada cátedra el ilustrado coadjutor don Aniceto Lort, pronunciando un hermoso discurso en alabanza a la Virgen y dedicando un grandilocuente período referente al acto verificado en la mañana, de la primera comunión, para felicitar a las jóvenes que tuvieron el singular honor de recibir la sublime Hostia consagrada, y a los padres identificados en tan singular gracia.

Todas las niñas, vestidas de blanco, ofrecieron gran cantidad de flores a su amantísima Madre la Virgen del Amor Hermoso. 2 de abril

Gran feria de ganados

Ayer se reunió la Comisión, acordando que hoy se proceda a la elección del Jurado calificador para el certamen que se ha de celebrar desde el día 8 en que se inaugurará la feria.

La Comisión censuró por unanimidad el que se haya dado publicidad a la suscripción de la Cámara de Comercio sin la previa sanción para ello.

Algunos han creído que la Cámara de Comercio, por la forma en que se publicó la lista general, no había contribuido más que con 150 pesetas, cuando lo reunido hasta ahora suma 1.527 pesetas, según relación nominal que nos remite en stento B. L. M. el presidente don Antonio Garrigosa, interesándonos la inserción en nuestras columnas, como así lo hacemos.

Respecto al error de esta que aparece en los programas de mano, se convino en la necesidad de corregirlo para que quede sentado que la entrega de los premios y diplomas se verificará el día doce del corriente y no el 21 como aparece por equivocación.

Respecto al privilegio de lucir el

cartel de la feria de ganado un establecimiento, cuando todavía no se ha fijado al público en sitio visible, son varias las quejas que hemos recibido de industriales que, contribuyendo gustosamente como el que más, no han sido acreedores a que se les remita un cartel.

Lo peor es que no existiendo más que 25 ejemplares de los de mayor precio, es difícil que puedan atenderse las legítimas reclamaciones de los demás.

De todas suertes, la Comisión organizadora no puede hacerse responsable de las incorrecciones de los que por razones que no nos incumben averiguar, dieron lugar al descontento de los referidos industriales. Véase el estado de la suscripción

8.ª LISTA

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior (2,980), Excelentísimo señor marqués de Reinoso (100), Don Pedro Labad (25), etc.

CAMARA DE COMERCIO

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Del fondo de la Cámara (150), Don Antonio Garrigosa (50), Don Pío Remírez (25), etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes V.ª hijos de Patricio Gómez (10), Don Florentino Sáez (5), Señora viuda de H. Arza (5), etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Señora viuda de Gurra (10), Don Luciano Falcón (10), Manuel Jiménez (5), etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Electra-Recejo (50), Iratzola y Herráiz (15), Don Domingo Hospital (15), etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Antonio Anta (25), Tomá Martínez y C.ª (10), Bartolomé Latorre (10), etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Hijos de Simeón Pérez (5), Don Domingo Rico y C.ª (5), Señores Herrero y Riva (50), etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Señores Trevijano e Hijos (25), Don Ramón Pons (10), Toribio Segura (5), etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Señora viuda de José Sáenz (10), Don Justo Moreno (5), Pío Amelivia (25), etc.

Total 4.687 (Se continuará)

AUDIENCIA

Hurto de regaliz en Alfaro
Ayer comparecieron ante el tribunal los vecinos de Alfaro Fausto Fernández y Francisco Pasquier, acusados de que el día 20 de noviembre último habían hurtado regaliz en fincas de particulares, por valor de 275 pesetas, para los que solicitaba el fiscal la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

juicio, quedando concluso para sentencia. Lesiones en Haro

La otra vista que se celebró era contra el vecino de Haro Casimiro Espiga Gómez, quien según dice el fiscal, produjo la noche del 22 de noviembre anterior una herida en la cabeza a su vecino Tomás Baños, por lo que solicitaba para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El defensor señor Crespo, pedía la absolución, quedando el juicio para sentencia.

Sumarios recibidos
Por lesiones en Mansilla; por muerte casual en Villanueva; por lesiones a Epifanio Ruiz en Agoncillo, (todos sin procesado.)

SECCION DE NAJERA

NAJERA A casita...

Que ya a llover. Y así fue, en efecto. El temporal de lluvias torrenciales que se desencadenó en Burgos nos echó a la Rioja dos ó tres días antes de lo pensado.

Pero no siguió la nube, y también aquí hemos tenido tres días casi de invierno, en que los campos han recibido ya toda la humedad que necesitaban.

Hoy parece que se ha elevado el horizonte y que Febo se asoma por las alturas rubicundísimas. Si el tiempo se fija y luciendo el sol vuelve la temperatura propia de la estación, habremos asegurado las cosechas. ¡Dios lo quiera! Que buena falta hace.

Una boda
A nuestro regreso de la capital de Castilla nos encontramos con que se había celebrado ya la unión conyugal de nuestro querido amigo Manuel Royo, el simpático Fiesta chico, y su salada morena Matilde García.

Cuántanos es el acto nupcial más solemne y rumboso, y el acompañamiento numeroso y distinguido, pasando de 60 personas las concurrentes. Que fueron padrinos don Manuel Madrao Maestresala, amigo del novio, y doña Micaela García, hermana de la novia.

Que la comida fue opípara, con abundantes truchas, rostricos, pollos asados, gallinas trufadas, etc., etc. Que la alegría y algazara fueron inmensas.

Que la novia y el novio iban perfectamente stavidos. Que recibieron muchos, buenos y caprichosos regalos de sus parientes y amigos. Y que la feliz pareja se fue a pasar la luna de miel en Burgos y otras poblaciones del Norte de España.

Damos a nuestros amigos la más cariñosa enhorabuena, deseándoles una dicha jamás interrumpida. El arzobispo

Según tenemos anunciado, el viernes cruzó por esta ciudad, procedente de Briviesca y con dirección a Valvanera, el excelentísimo señor arzobispo de Burgos.

Y después de pasar el sábado y el domingo en el venerando santuario de la excelencia patrona de la Rioja y ordenar de epístola y evangelio a cuatro jóvenes religiosos benedictinos de aquel monasterio, volvió a bajar ayer, lunes, con dirección a Logroño y Calahorra.

Como venís de incógnito y no pasó aviso no pudierom ofrecerle sus respetos las autoridades de Nájera. El antifiloxérico

Parece ser que, a pesar de los días trascurridos, todavía no se advierte novedad sensible en las vides floxeradas del término «La Aguzadera», tratadas con la composición del señor Varela.

Hay algunas personas que pronostican ya que no dará resultado satisfactorio; pero nosotros, que no somos tan impacientes y que consideramos la edad avanzada y el deplorable estado en que tales cepas se hallaban, no hemos perdido aún la esperanza; y aconsejamos se aguarde quince días más, para formar un juicio exacto de la virtud potencial del ingrediente del señor Varela.

Bienvenida
Después de pasar una larga temporada en Valladolid al lado de sus dos hijos, alumnos del colegio militar de haberlos de Santiago, ha regresado a su casa de Tricio, en compañía de sus dos lindas pollas, nuestra distinguida amiga doña Margarita Marrón, viuda del coronel de caballería señor Contreras.

Una visita
Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita del Reverendo Padre Aguilar, notable y erudito escritor público, perteneciente a la Ilustre Congregación del Inmaculado Corazón de María, que vino a Nájera acompañado de otro religioso joven, con el exclusivo objeto de poder admirar las bellezas arquitectónicas de nuestra insigne Abadía Benedictina.

Y nos cupo el honor de acompañarles en su excursión artística, y aprender de sus labios algunas cosas buenas. Un regalo

Esa visita fué motivo para que nos fijáramos con detenimiento en dos hermosos Angeles de gran tamaño, que, sostenidos cada uno un magnífico candelabro, se han colocado recientemente a uno y otro lado del altar de la ermita de la Virgen de la Cueva. Son dos esculturas magníficas, que hacen un contraste admirable con la histórica y antiquísima imagen de la Señora.

Obra lindísima de los talleres de Olot (Cataluña), débese su piadoso donativo a un humillísimo devoto de la Virgen que reserva su nombre, para que el regalo no se achaque a vana gloria. ¡Que Santa María le bendiga, y haga que imiten su esplendidez otras personas! 2 de junio.

SECCION DE ARNEDO

MUNILLA

Nombramiento
Admitida la dimisión a don Benito Torres ha sido nombrado alcalde de esta villa el fabricante don Eloy Enciso, joven que disfruta de grandes simpatías en la localidad, ilustrado y con carácter suficiente para hacer que se cumplan las disposiciones del Ayuntamiento. Como su gestión ha de ser sólo por siete meses y el Municipio carece de recursos para mejorar el estado de la villa, bien poco será lo que pueda hacer; sin embargo, como ordena la vigilancia en los artículos de primera necesidad, pues por estar tan subidos de precio, se prastan a la adulteración, e investigando las pesas y medidas y limpieza de las calles, tiene labor suficiente para complacer al público y dejar memoria de su mando. También debe recomendar a la Junta

de escuelas ordene a los maestros dispongan a los niños para la celebración de exámenes, que hace tanto tiempo no pueden conseguirse, sin tener culpa los profesores, que lo desean siempre. Fiesta religiosa

Las Hijas de María celebraron su función de despedida el domingo, predicando el coadjutor don Gregorio Bratón, cuya oración sagrada de cincuenta minutos parecieron segundos a la concurrencia, que salió satisfechísima: después de cantar las excelencias de la Virgen hizo innumerables citas de la historia, enseñándonos los reyes y papas que más se distinguieron en defensa del catolicismo, sin olvidarse de recordar los santuarios que en España y otras naciones demuestran la devoción, cada vez más potente en favor de la Inmaculada.

Y se despidió lamentándose de que la juventud no imite tantas virtudes y por el contrario se presentan en los templos ataviadas, como si asistieran a los teatros: cuando el lujo que de poco tiempo a esta parte se observa en la mayoría de las jóvenes, que no conservan más que un pueblo industrial predispuesto siempre al lujo y refugio en la marcha de sus negocios.

Ahora veremos si las Hijas de María aprovechan tan saludable lección. Agua

Continúan las lluvias, los ríos bajan caudalosos y el campo repóniéndose, aunque no del todo, por venir tarde este temporal: de todas maneras, se ve más alegría en los labradores e industriales, convencidos de que Dios aprieta, pero no ahoga.

Romería
Se celebró el lunes la tradicional romería en honor de Santa Ana, subiendo los devotos de la villa y aldeas procesionalmente hasta la ermita, distante seis kilómetros de mal camino, donde se celebró una misa y después, en el campo, almorzaron los fieles con gran alborozo, sin resultar ninguna pátima. Naturalmente el vino está por las nubes y éstas hoy tan cargadas de agua, que se topan el bautismo.

Al mediodía bajaron los romeros en paz y en gracia de Dios, sin registrarse ningún acontecimiento digno de mencionarse. Nobleza

El capitalista de Madrid don Blas Morales, escribe a don Justo Aguirre y al señor cura de la parroquia, diciendo que se principia a las obras del pórtico de la iglesia y reforma de la plaza, añadiendo que no se le vuelva a consultar nada, toda vez que confía en la inteligencia y conocimientos de dichos señores, para llevar a cabo la mejora.

Una autorización tan amplia como la concedida por el señor Morales, viene a ratificar el convencimiento que tenemos de la nunca desmentida generosidad del paisano don Blas, digno hermano del malogrado don Valentín, cuyo recuerdo no olvidarán nunca estos vecinos.

Tan pronto como el señor La Mata envía desde Soria los planos y presupuestos, darán principio las obras, por si fuera posible terminarán en fin del próximo mes de agosto; siendo de suponer que venga a inaugurárselas el generoso don Blas Morales.—G. 1.º de junio.

Registro Civil

Inscripciones verificadas el día 2: Nacimientos.—María del Amor Hermoso Asoña Rodríguez. Destacaciones.—Ninguna. Matrimonios.—Andrés Ruiz Carrillo, de Corera, de 27 años, soltero, con Eloisa Otero Cabezón, de Briones, de 23 años, soltera.

Sección Religiosa

Santos de hoy 3 de junio.—Ayuno por tiempo.—Santos Claudio, Dionisio y Luciano, mártires; Cecilio, pr-sbitero; David, confesor; Santa Paula, virgen y mártir; Oliba, virgen, y Clotilde, reina. Santos de mañana 4 de junio.—San Francisco Caracciolo, confesor y fundador; Quirino, obispo y mártir; Arcadio y Daciano, mártires.

CULTOS PARA HOY

Convento de San Agustín.—Continúa la novena en honor de la Santísima Trinidad. Todos los días, a las seis de la tarde, se rezará el santo rosario y a continuación la novena con gozos cantados y Santo Dios. San Bartolomé.—Continúan los cultos al Corazón de Jesús con misa rezada a las diez y rosario, meditación y cánticos a las siete de la tarde.

AVISOS Y NOTICIAS

Desde hoy y a consecuencia de las obras que se están realizando en la estación del ferrocarril de Logroño, se ha dispuesto que la carga y descarga de los wagones completos, tenga lugar en los muelles situados junto a la Vuelta del Peine y depósito de máquinas.

Antesanoche se inauguró con carácter oficial la sociedad «Unión Obrera» de esta ciudad, con cuyo motivo hubo en el domicilio de la misma (Sagasta, 18) una velada literaria y musical, que estuvo muy concurrida.

Según noticias recibidas en este Gobierno civil, por el alcalde de Torrecilla de Cameros, dos tenientes de alcalde y la benemérita de aquel puesto se giró una visita a los establecimientos de bebidas, verificándose algunos cacheos que dieron por resultado la recogida de bastante número de armas prohibidas, la mayor parte de las cuales fueron arrojadas al suelo por sus dueños en la huida de estos.

La autoridad ha dado cuenta al Juzgado, imponiendo cien pesetas de multa a 19 jóvenes poseedores de dichas armas. Lo dicen las Señoras

Para comprar géneros en colores sólidos y de buenos resultados, el comercio de DEMETRIO DIAZ PORTALES, 46

En el solar que ocupó el Ministerio de Fomento, (calle de Atocha, de Madrid), ha sido hallado el cadáver de nuestro infortunado paisano el excomerciante don José de la Hera Romero. Dios lo tenga en su seno.

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.—Brasón de los Herreros, 10, entresuelo.

Pasadas las fiestas de San Bernabé se procederá a recaudar las cantidades suscritas para ingresar en la Caja de Ahorros, a fin de reanudar las operaciones de ésta, lo que se efectuará en cuanto se cobren todas aquellas cantidades. LIBROS NUEVOS

Real Decreto y Reglamento general interino de 17 de abril de 1903 para el Régimen de la Minería, 125 pesetas. Más Baturradas, por Alberto Casamaria López Allué, 1 ídem. El Saperhombre y otras novedades, por Juan Valera. Artículos críticos sobre producciones literarias de fines del siglo XIX y principios de XX, 350. Catálogo de sellos de correos, telégrafos, etc., 1903 de la casa Arthur Maury. París, 275 ídem.

Hijos de Alesón Librería de El Riojano
En mayo ingresaron en el hospital 74 enfermos paisanos, salieron 71, fallecieron 6 y quedaron 108 (la existencia anterior era de 111). Militares había 34, entraron 49, salieron 50 y quedaron 33.

González Cirujano dentista
Sagasta, 14, pral. Teléfono, n.º 33 Logroño.

Ayer comenzó la construcción del tradicional arco de San Bernabé, frente a la Casa consistorial. A LAS SEÑORAS

AGUSTÍN COTORRUELO.—BILBAO
Por todo el día de hoy en el hotel Comercio. A disposición del juez de instrucción de Torrecilla de Cameros, ha sido puesto el vecino de dicho punto Félix Fernández Alvaro, por hacer fuego con una escopeta que llevaba, contra el empleado en consumos Alberto Pison, quien, felizmente, salió ileso de la agresión.

Yugero, hueyero y hortelano
Se necesitan tres, que sepan bien sus cargos, disfrutando para ello de buenos sueldos fijos.—Informarán en la Administración de LA RIOJA.

Para declarar responsabilidades por delitos de consumos se ha pedido por la Delegación de Hacienda al Gobierno civil relación del alcalde y concejales que constituirán el Ayuntamiento en Lardero, en el año de 1802.

La Compañía de Maduros Sierra & Bilbao
Han cesado en su cargo de investigadores de Hacienda don Francisco Tejada y don Nicasio Hertero, habiendo sido nombrado para una de estas plazas don Federico Arroyo y Garro.

CARBONES MINERALES
Cribado, Galleta, Granza, Menudo lavado, sin lavar, especial para fraguas y alambiques. Cok de fundición de horno y cocina. Luis Ulargui, Logroño.

En el Asilo Nocturno han perecido desde 1.º de mayo a 31 del mismo 136 pobres transeúntes. La Cocina Económica ha facilitado para los mismos los siguientes raciones: Comidas, 109; cenas, 123, y desayunos, 102.

Se les entregaron dos camisas, dos calzoncillos y cuatro pares de calcetines a los más necesitados. Pernoctaron cinco pobres franceses, uno austriaco, uno belga y un italiano.

Sustitución Médica
Los compañeros que se deseen pueden dirigirse al médico don Bruno Murga, residente en Anguiano. (Logroño.)

Ayer mañana, los socios de la «Unión Obrera» en número cerca de 200 acudieron en manifestación pacífica al Ayuntamiento pasando una Comisión a solicitar del señor alcalde que se desechase como infundada é inexacta la relación de sueldos ó jornales que perciben los socios de la «Unión Obrera» leída en la última sesión del Ayuntamiento con motivo de la petición que hicieron solicitando médico y botica gratis.

El alcalde señor Marín les recibió afablemente, manifestándoles también que a juicio suyo había algunas inexactitudes en la relación presentada por la inspección de Policía urbana y que individuos comocitases los socios de la «Unión Obrera» su inclusión en las listas para la asistencia médica gratuita.

GURREA.—DENTISTA
Calle de Sagasta, número 6, primero

Con una hora y cuarenta y tres minutos de retraso, llegó ayer a Logroño el tren correo de Madrid que tiene su llegada a esta estación a las once de la mañana, a consecuencia de haberse roto una de las válvulas de la máquina.

A LAS SEÑORAS
Las últimas novedades en sombreros para señoras y niños se encuentran en EL NUEVO MODELO LOLA PEREZ — MERCADO, 33

Anoche se reunieron las Comisiones de obreros zapateros y de los patronos para tratar del asunto de que ya dimos oportuna cuenta a nuestros lectores.

Parece ser que unos y otros no tardarán a venir en breve a un acuerdo satisfactorio para ambos. Hoy, a las nueve de la noche, se reunirán en la calle Mayor, n.º 22 (Centro obrero), los operarios de di-

cho gremio, para tratar asuntos que les interesan.

Durante la segunda quincena de mayo se han consumido en Logroño 15.251,80 kilos de carne de cerdo (1.225.900 más que en la del año anterior) y 7.532.500 de carne de cerdo 539.750 de menos que en igual tiempo del año pasado).

PARA EL HIGADO RIVA LOS BAÑOS

De venta en todas las Farmacias.

Dice El Economista: «El proyecto sobre alcoholes.—Creemos poder adelantar noticias precisas del mejor origen, sobre lo que será el proyecto que presentará al Congreso el señor San Pedro.

No habrá en él nada de monopolio, ni siquiera de arriendo, ni de conciergos para la cobranza del impuesto.

El ministro se propone establecer este sobre la base de que sea admistrada la renta directamente por los funcionarios de la Hacienda pública, creemos que por la Dirección de aduanas.

Calcula y espera obtener del impuesto unos veintiseis millones de pesetas.

Será un impuesto de fabricación en que se pague por las cantidades producidas.

Se establecerá un trato diferente para los alcoholes vínicos y los industriales.

Y se procurará facilitar las aplicaciones del alcohol para alumbrado, calefacción, etc., sentando reglas sobre los alcoholes desnaturalizados, en relación con las experiencias y progresos más recientes.

Anoche a las nueve venía un matrimonio por la carretera de Soria. El dependiente de consumos Bernardo García les preguntó si traían algo que se vendiese derechos, y entonces el marido hubo a campo traviesa. La mujer que dijo llama-se Josefa Díaz y que habita en la calle de Santiago, fue conducida al fletado del Carmen, con gran trabajo y no poco escándalo, pues vocaba pidiendo auxilio y profiriendo insultos. Ya cerca de casa del señor Marrodán, llegó el cabo nocturno Arsenio Rodríguez, y avisando a la matrona de la Alhóndiga, le ordenó que registrara a la citada Josefa, hallándole cinco botellas de jerez y unos tres kilos de sal, metido todo en unas bolsas ad-hoc.

El hecho lo presenciaron varias personas.

La Alcaldía tiene la palabra.

El mercado de cereales que ayer tuvo lugar en esta plaza se vio algo más animado, habiendo una entrada regular, pagándose de 45 y medio a 50 reales la fanega de trigo; cebada, de 30 a 33, y alubia del riñón, a 94.

Reviz DENTISTA

Mezacedo, 59, principal, Logroño.

Telegramas

Madrid, 2-5'40 t.

De política

Los amigos íntimos del presidente del Senado señor Montero Ríos aseguran que éste tomará parte en la discusión del proyecto de contestación al mensaje de la Corona en términos democráticos.

También aseguran que el marqués de la Vega de Armijo interviendrá en la discusión en la Cámara popular en idéntico sentido, pues, digan lo que quieran los termómetros, es lo cierto que el marqués y el señor Montero Ríos marchan al unísono en política.

Lo que no se sabe es la actitud que adoptará el señor Moret.

Un turista

Ha llegado a Madrid un francés que en mayo de 1888 salió de París con el propósito de dar la vuelta al mundo a pie.

Otros catorce franceses salieron después que él con objeto de saber el resultado del viaje.

El turista lleva de ventaja a sus perseguidores 8.292 kilómetros.

Parece que este viaje obedece a una apuesta hecha por jóvenes de buen humor de la vecina república.

Una de las condiciones de la apuesta fue que el turista saliera de París con 25 francos.

Los alcances de los repatriados

Hoysse ha dictado la real orden disponiendo el pago de los alcances a los repatriados de Cuba y Filipinas que tengan formalizadas sus respectivas liquidaciones.

Primero se pagará a los soldados, procediéndose después a cubrir las liquidaciones de los jefes y oficiales.

Proyecto de contestación al Mensaje

Mañana comenzará en la Aita Cámara la discusión del proyecto de contestación al Mensaje de la Corona.

Se discutirá la enmienda del marqués de Perijá sobre reorganización del Ejército, en cuya discusión interviendrá el señor Montero Ríos. También tomarán parte los señores Dávila y García Romero.

Dictámenes La Comisión de Incompatibilidades del Congreso ha dictaminado en todos los casos presentados a estudio de la misma.

Desórdenes en Roma Un telegrama de la capital de noche se amotinaron los escolares, protestando de la conducta seguida por los austriacos.

En vista de que los ánimos estaban exaltados se ha ordenado cerrar la Universidad.

Añade el despacho que en Palermo se han reproducido los actos de desagrado contra Austria, teniendo los amotinados algunos choques con la policía, de cuyas resultas hay varios heridos de gravedad. Se han hecho muchas detenciones.

200 muertos

Un despacho de New York participa que en el estado de la Georgia ha descargado terrible tormenta registrándose muchísimas desgracias. Hasta ahora se han encontrado 200 muertos.

Despacho en Palacio

Hoy han despachado con don Alfonso los ministros de Hacienda y Gobernación.

El señor Rodríguez Sampedro no sometió a la regia sanción decreto alguno.

El señor Maura llevó varios expedientes sin importancia.

Las fiestas de la Pilarica

Dicen de Zaragoza que se ha celebrado una reunión en el Ayuntamiento para adoptar acuerdos referentes a los festejos que habrán de celebrarse por octubre.

Se acordó la celebración de certámenes con premios a fin de fomentar la industria.

Se concederá un valioso regalo a la mejor industria nueva que se presente en el Concurso.

También habrá otros certámenes literarios con premios en metálico y de objetos de arte.

A fin de aprontar recursos se ha pensado organizar una lotería.

No hay dividendos

La Compañía de caminos de hierro del Norte acordó no repartir dividendos en este trimestre, a pesar de haber obtenido seis millones de pesetas de utilidades.

También se ha acordado hacer nuevas emisiones de acciones por 30 millones con un 5 ó 6 por ciento de interés.

Bombita

Relativamente aliviado de las heridas que sufrió en la corrida de Madrid, ha salido para Sevilla el diestro Ricardo Torres (Bombita chico).

El Río de la Plata

Ha entrado en Barcelona el crucero «Río de la Plata».

Durante la travesía ha hecho pruebas de los cañones, resultando inservibles.

Huelga monstruo

Dicen de París con referencia a noticias de Filadelfia, que se han reunido muchas sociedades obreras, acordando la huelga general.

Los obreros declarados en huelga pasan de 75.000.

Se teme que ocurran desórdenes.

Reyería

Dicen de Bilbao que la Guardia civil del pueste de la Arboleda sigue la pista a un sujeto llamado Melitón Rodríguez, de 18 años, quien plotó una terrible puñalada a su compañero Francisco Leza, de 20 años, después de una reyerta que con él tuvo.

Madrid, 2-8'30 n.

LAS CORTES SENADO

Se declara abierta la sesión a las dos y media, con el ritual de costumbre.

Preside el general Azcárraga. Dáse cuenta de la enmienda al proyecto de contestación al mensaje de la Corona del señor marqués de Perijá.

Se da cuenta también de otros dictámenes a proyectos leídos en la Cámara.

El conde de Casa Valencia dirige un ruego al presidente.

El conde de Villaita formula algunas preguntas sin interés general y se entra en la orden del día.

Pasa a constituirse el Senado en secciones.

Comisiones Ante la Comisión de reformas de la Administración en el Senado ha continuado su discurso el señor Danvila.

Se constituyó la Comisión de Reformas de la enseñanza, nombrando presidente de la misma al señor Navarro Rodríguez y secretario al señor Lastres.

En la reunión de las secciones del Senado celebrada esta tarde se nombraron las comisiones para dictaminar acerca del proyecto de ley sobre las bases de la enseñanza y reforma del artículo octavo de la ley constitutiva del ejército relativa a los ascensos del personal de los cuerpos de la Armada, ley de reclutamiento general para las islas Baleares y Canarias y ley disponiendo que el Tribunal Supremo de Guerra y Marina sea el que resuelva los expedientes de retiros y pensiones de individuos del Ejército y Armada.

También se nombró la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ley de responsabilidades civiles de los funcionarios públicos.

Los señores que componen la Comisión de actos del Senado han conseguido llegar a un acuerdo respecto al segundo y tercero lugares de la provincia de Alicante, por el cual quedan anuladas veintidós credenciales de compromisarios y se procederá a nueva elección.

CONGRESO

En la Cámara popular principia la sesión a las dos y media.

Preside el señor Villaverde. Sin ruegos ni preguntas de los se-

ñores diputados se entra en la orden del día.

Se da cuenta de los dictámenes de la Comisión de actos.

Se discute la de Don Benito, por cuyo punto ha salido elegido el señor Groizard.

El señor Romero Robledo pide la palabra para consumir un turno en contra.

Dice que no tiene nada de particular que ocurrieran atropellos en las últimas elecciones, puesto que todo está vicado.

No hay minorías, afirma después, aquí no hay más que dos partidos atropellados que suben al poder alternativamente.

El Gobierno está formado de elementos heterogéneos, y en prueba de su aserto cita al señor Abarzuza.

Reconoce que el señor Maura ha sido el ministro que ha cometido menos abusos desde el puesto que ocupa, pero (añade después), los que ha cometido han sido de tales magnitudes que ha dejado pequeños a los que le han precedido en el ministerio de la Puerta del Sol.

Se extiende en consideraciones y maldice nuevamente el turno de los que cuando se sientan en la oposición lo prometen todo para no hacer nada cuando alcanzan o escalan el poder.

Recuerda las promesas de Maura antes de ser ministro.

Pide que se proclame diputado a su hijo político, el señor Ordóñez porque si no ha ganado la elección materialmente se la ganó moralmente.

Termina diciendo que cuando conoció la célebre circular del señor Maura, se decidió a pedir delegados que inspeccionaran el distrito, pero luego desistió de sus propósitos, en vista de los hechos.

El ministro de la Gobernación se levanta a contestar al orador haciéndose cargo de las reiteradas sinisodas que le ha dirigido en su discurso el señor Romero Robledo.

Declara que en las elecciones no ha habido atropellos; distinguiendo se éstas de las otras celebradas con anterioridad en que ahora el Gobierno ha sido terreno neutro.

Afirma que le distingue un espíritu de serenidad y que desde el poder ha cumplido todas sus promesas.

El señor Maura insiste en afirmar que es imposible que los Gobiernos puedan acabar en un solo día con los abusos electorales que radican en nuestras costumbres.

Niega que se hayan hecho encasillados en las elecciones últimas.

El señor Romero Robledo hace uso de la palabra para felicitar y lo hace insistiendo en que el señor Maura vino al poder ofreciendo acabar con la contratación de actos, pero luego se ha visto que se puso de rodillas para acatar el pacto de los partidos turnantes.

El señor Maura niega que hayan existido pactos electorales.

El señor Groizard defiende la sinceridad de su elección y acto seguido es proclamado diputado por el distrito de Don Benito.

Después pasa el Congreso a reunirse en secciones para dar lectura a varios dictámenes.

Comisión de actos

En la reunión de esta mañana se dió vista pública a la de Villanueva y Geltrú.

Por la tarde se han discutido las actas de Granada, estando divididas las opiniones.

Puesto a votación, se acordó por ocho votos contra seis aprobarlas y proclamar diputados a los señores que las habían presentado.

Proyectos

El señor Rodríguez Sampedro ha manifestado a los periodistas que además de los presupuestos generales del Estado presentará al Congreso tan pronto como éste se constituya un proyecto de ley de alcoholes, otro de reforma de la ley del Timbre y otro disponiendo los medios para la liquidación de la deuda de Ultramar.

En la ley de alcoholes se procura dejar un margen para la protección del alcohol vínico.

Silvela

El presidente del Consejo de ministros ha manifestado que el Congreso tardará unos ocho ó diez días en constituirse y ha repetido que él es partidario de la flexibilidad de los partidos, por cuya causa nada tendría de particular que más adelante pudieran ocurrir novedades de importancia.

Los alpagateros

No se han confirmado las noticias circuladas relativas a la terminación satisfactoria de la huelga de Elche, pues se sabe que las gestiones realizadas hasta ahora no han dado el apetecido resultado para conjurar la huelga.

Por ahora se ha desistido de que vaya a Elche un delegado de la Unión general de trabajadores con motivo de mantener el criterio de que no debe transigirse sin aceptar condiciones especiales los patronos.

Ultimamente le ha sido enviado a los huelguistas por la sociedad repetida un socorro de 2.500 pesetas para que resistan.

Suicidio

Como consecuencia de haber sido reprobado en los exámenes de ingreso celebrados en la academia de infantería, ha intentado poner fin a su existencia disparándose un tiro en el pecho en dirección al corazón el infeliz joven llamado José Lamadrid, que se halla en gravísimo estado.

El general Borbón

Mañana comenzará en la Audiencia de Madrid la vista de la causa seguida contra el general de divi-

sió don Francisco de Borbón y Castelv, por desatado al gobernador civil de Madrid don José Sánchez Guerra, siendo aquel presidente del círculo de recreo que llevaba el nombre de «La Pluma y la Espada».

Combate

Los telegramas recibidos de París dicen que después del combate de Figui se ha visto obligado Sibiadhel Abbas Pacha a refugiarse en Beni Unif.

Que en dicho combate murieron 33 marroquíes y que tomaron parte en él contingente de todas las tribus del Oasis de Figui.

Que las mujeres transportaban a los heridos que caían en la acción y llevaban agua a los combatientes para amortiguar la sed producida por aquel sol abrasador.

Agregan los despachos que los jefes de las tribus rebeldes han enviado cartas a Bu-Hamema solicitando el apoyo de las tribus del Sur y acusando a los franceses de querer apoderarse de Figui.

Varias tribus del Sur se hallan dispuestas a acudir en defensa de Figui.

Escándalo infundado

Dicen de Valencia que una señorita, hija del farmacéutico de Mora de Rubielos, fué ayer, acompañada de su criada, al convento de San Francisco, situado en la calle del Arzobispo Mayoral de la ciudad del Turia.

La criada en vista de que su ama no salía del convento tuvo que marcharse a casa para dar cuenta de lo sucedido a los padres.

La familia ha realizado titánicos esfuerzos para sacar a la aludida señorita del convento, sin poder conseguirlo.

La muchacha acaba de revalidarse de maestra de instrucción primaria.

En nombre de los padres que la reclamaban el gobernador ha conferenciado con el arzobispo de Valencia, quien le ha contestado que carece el asunto de la importancia que trataba de dársele, puesto que la joven en cuestión es mayor de edad y tiene vocación decidida para ser monja.

BOLSA

Saturino Ulargui é Hijo BANQUEROS.—Logroño

Bois de Madrid y París del día 2 4 por 100 interior al contado. 77,00 Id. fin de mes. 77,10 5 por 100 amortizable. 96,50 Banco de España. 488,00 Tabacaleras. 440,00 Cambio sobre París. 36,25 Cambio sobre Londres. 34,30 Oro en Argentina. 227,30 Oro en Chile. 167,8

Compra de oro. Giro de Letras. Compré y vende de toda clase de valores cotizables en Bolsa nacional y extranjeras. Canje de títulos de la deuda a 4 por 100 interior, en el acto. Cartas de crédito sobre España, extranjero y América.—Cuentas corrientes.—Depósitos de toda clase de valores y descuentos

NODRIZAS

Para criar en su casa en Viana, hay una casada de 28 años, lecho de dos meses. Diríjase a Severo Calleja.—Viana.

Hay una casada, de 28 años, primeriza, lecho de 15 días, que desea criar en su casa en San Millán de la Cogolla. Darán razón en dicho pueblo, Antonia Manzanares; en Logroño, Mercaderes, número 19, 1.

Hay una casada, de 19 años, lecho de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informar don Sinfiriano Gil de la Cuesta, en Briones.

Casada, de 22 años y lecho fresca, hay una. Diríjase a D. Antón Sáenz, Lebadista.

Se vende una mesa escritorio de las llamadas de ministro y un aparador. Rodríguez Paterna, núm. 26, segundo.

La Catalana

Compañía Española de seguros contra Incendios a prima fija Autorizada por E. D. de 25 de agosto de 1860 Capital y reservas 30 millones pts. Colocados en edificios y valores de la mayor garantía PRIMAS MUY MODERADAS.—ARREGLO INMEDIATO Y PAGO DE SINIESTROS AL CO INSTANT. GARANTIAS SUPERIORES A LAS DEMAS COMPAÑIAS Comisionado principal en la prov. Logroño D. Baldomero Miranda RODRIGUEZ PATERNA, 45, PRINCIPAL

Artículos para Fotografía

Dibujo y Pintura Tamaños Precios PLACAS PHOTOS Verascope 1'60 ps. PLACAS PHOTOS 4 1/2 por 6 1 PLACAS PHOTOS 6 1/2 por 9 1'25 PLACAS PHOTOS 9 por 12 2'50 PLACAS PHOTOS 13 por 18 4 PLACAS PHOTOS 18 por 24 8 Las más finas, las más rápidas, las mejores. Boletín mensual gratis. Catálogo general una peseta. Alfonso 1.º, 19, entrasuelo.—ZARAGOZA.

PHOTOS

Practicante de farmacia Se necesita para Bilbao, dándosele horas para estudiar. Diríjase a don Laureano S. Regadera, calle del Correo, 14, Farmacia.

Se arriendan un piso y tienda en la calle Rodríguez Paterna, 41. Darán razón, Carnicerías, 15, 2.º

Herrero y Riva

BANQUEROS.—Logroño Cotización de la Bolsa del día 2 Interior al contado. 77,00 Id. fin de mes. 77,10 5 por 100 amortizable. 96,50 Banco de España. 488,00 Tabacaleras. 440,00 Cambio con París. 36,25 Libras esterlinas. 34,30

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

Planchadora zaragozana Ofrece sus servicios en la calle de Mercaderes, 5, 3.º

Venta de una casa

Se vende la señalada con el núm. 12 de la calle de S. Juan. Informarán en la misma 3.º

Tío-vivo Se vende uno elegante, en muy buenas condiciones, compuesto de toros, caballos, bicicletas y coches. Diríjase, Herrerías, 38, segundo.

Baños de Belascoain

(NAVARRA) La nueva sociedad propietaria de este antiguo y acreditado establecimiento, desean colocarlo a la altura de los mejores de la región del Norte, ha ejecutado grandes e importantes obras de reforma en el mismo, cambiándolo radicalmente de como estaba los años anteriores y constituyendo un magnífico y nuevo pabellón contiguo adosado a él una bonita y bien decorada capilla para el culto.

Los bañistas que en este año acudan, pues a dicho establecimiento, hallarán en él cómodas habitaciones y dormitorios decorosamente amueblados, espaciosos comedores de 1.ª y 2.ª clase, excelente servicio de fonda de mesa redonda y restaurant; sala de recreo, billares, juegos de rana y otras distracciones.

Para facilitar y hacer cómoda la asistencia al balneario, la Sociedad ha acordado establecer un rápido servicio diario de carruajes desde esta Capital y viceversa, en horas de salida y regreso se anunciarán oportunamente.

Para más detalles e informes, diríjase a la sociedad «Burlada y Belascoain». Espoz y Mina, 2.º pral. izquierda.—PAMPLONA.

El Sindicato de riegos

Se hace a concurso la medición y confección del plano parcelario del hereditario de río Somero en esta jurisdicción, bajo las condiciones establecidas en el pliego que se halla de manifiesto en la Secretaría.

Las proposiciones que serán suscritas por persona con aptitud legal, se harán en pliego cerrado que podrá presentarse hasta el día 10 de junio próximo.

El Sindicato se reserva aceptar la proposición que estime más ventajosa al objeto que se propone ó desearlas todas. Logroño, 2 de junio de 1903.—El Presidente, Ramón Fernández Urrutia.

Venta de pipas, bocoyes y bombonas de cristal

Se vende en buen uso una de quinientos caballos de fuerza. Se cederá en buenas condiciones. Diríjase a la señora Vinda de Manuel M.ª Aramendia, Valtierra (Navarra)

Maquina de vapor

Se vende en buen uso una de quinientos caballos de fuerza. Se cederá en buenas condiciones. Diríjase a la señora Vinda de Manuel M.ª Aramendia, Valtierra (Navarra)

Dependiente de barbería

En el establecimiento de don Roque Hueda, de Haro, se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. De no ser así inútil presentarse.

Dependiente

Se necesita un bien puesto en el herrado. Diríjase a Jesús González, veterinario, en Villamediana.

Toro para padre

Se vende uno, de buena raza y de año y medio de edad. Diríjase a Vicente Sáinz, en Viana.

PERSIANAS

de todas clases. Las mejores y más baratas y Garrafones de 16 litros para exportar orinas de VARON para la filoxera se venden en la ferretería de Pío Amelivia, a 2 pesetas uno.

SE VENDEN

Pipas y barriles cilíndricos baratos. BUENA OCASIÓN Bodegas Franco - Españolas. — Logroño.

Sulfatadoras

SE GARANTIZA SU BUEN RESULTADO LAS VENDE PÍO AMELIVIA

Tijeras de esquila lana

MARCA CAPUT-CASTELLE Premiadada con medalla de plata Se hallan de venta al por mayor y menor en el almacén de hierros y ferretería de HIJOS DE JULIÁN MARCOS Duque de la Victoria, 18, Burgos

PERSIANAS

Gran surtido de varias clases como son: de junquillo, fantasía, cademilla y las llamadas corrientes, todas las cuales se colocarán a domicilio a precios reducidos.

Se necesitan ajustadores mecánicos y cerrajeros para el taller de construcción de Félix Pascual, Logroño.

Liquidación verdad

Se hace de una gran partida de papeles pintados con sus respectivos cenefas, frisos y todo lo necesario para decorar habitaciones, a precios desconocidos. Horas de venta, de 10 de la mañana a 7 de la tarde. Calle de Barriocepo, planta baja de la antigua casa de Rivas.

PIANO

Se vende uno en inmejorables condiciones. Informarán en la librería de Montoya.—Haro.

Se arriendan

los espaciosos almacenes de la calle de las Delicias número 2, próximos a la estación del ferrocarril, bien ventilados, buenas luces y entarimados. Informar don José Bello.

Se venden carruajes de lujo

DEL PAIS Y DEL EXTRANJERO y material completo para la construcción Domingo Lizundia BILBAO

Forjador

se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en el taller del subdelegado de veterinaria don Francisco Osambela, en Alfaro.

Lombribea de Segura

Remedio eficaz contra las lombrices. Caja 0'50 pts. en las farmacias de los Sres. Fernández, Portales 74 Logroño; Pastor, en Calahorra; Segura, en Villar de Arnedo; y Negreruela, en Arnedo.

